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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ 

Η Διευθύντρια του Ναυτικού Μουσείου Οινουσσών κ.Ελένη Αχλιόπτα ετοίμασε εργασία με 
θέμα  1) «Μύθοι και παραδόσεις για το νερό από τα μυθικά χρόνια έως την εποχή μας» και 2) 
«Το νερό στην Αιγνούσα, στα ιστιοφόρα και στα ατμόπλοια». 

Η ομιλία πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 7 Οκτωβρίου 2010 στο χώρο του Μουσείου, 
ενώπιον 90 μαθητών του Γυμνασίου, Λυκειακών Τάξεων, ΕΠΑΛ Οινουσσών και 25 
καθηγητών. Μετά την ομιλία έγινε παρουσίαση εκθεμάτων του Μουσείου σχετικών με την 
εκστρατεία του Υπουργείου Πολιτισμού : φίλτρα νερού και ξύλινο βαρέλι. 

Την ομιλία και την ξενάγηση παρακολούθησαν και 40 επισκέπτες από την Αθήνα. 

Την Κυριακή 10 Οκτωβρίου 2010 έγινε η παρουσίαση του παραπάνω προγράμματος στα 30 
παιδιά του Δημοτικού Σχολείου Οινουσσών και στους 4 εκπαιδευτικούς τους. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ : Κεραμικά φίλτρα νερού, που χρησιμοποιούνταν σε ιστιοφόρα και ατμόπλοια 
του 19ου και αρχών του 20ου αιώνα. 

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ : 0,70 Χ0,40 ΚΑΙ 0,50 Χ 0,30 

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ : Α΄μισό του 20ου αιώνα 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΥΡΕΤΗΡΊΟΥ : 190 ΚΑΙ 191 

ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ : Αγγλική 

ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ : ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΕΡΑΜΙΚΩΝ ΦΙΛΤΡΩΝ ΚΑΙ ΣΧΕΣΗ ΜΕ 
ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Το νερό ήταν πολύτιμο αγαθό για τα ιστιοφόρα και τα ατμόπλοια του 19ου αιώνα και των 
αρχών του 20ού αιώνα.. Το φύλαγαν μέσα σε ξύλινα βαρέλια και μάλιστα το αναμείγνυαν με 
λίγο κρασί , για να μη χαλάει. Τα κεραμικά φίλτρα νερού, αγγλικής κατασκευής, ήταν μια 
πολυτέλεια, που στην αρχή λίγα πληρώματα την απολάμβαναν. Η χρήση, λοιπόν, αυτών των 
φίλτρων αναδεικνύει τη σπουδαιότητα του νερού, ως αγαθού απαραίτητου σε κάθε στιγμή 
της ζωής του ανθρώπου.   

 



ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ : Κτιστό πηγάδι βενετσιάνικου τύπου 

ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ : 19ος αιώνας 

ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ : ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΛΙΩΝ ΠΗΓΑΔΙΩΝ ΚΑΙ  ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

Το θέμα της εκστρατείας ήταν το νερό. Στο μικρό νησί των Οινουσσών το νερό ήταν πάντα 
πολύτιμο αγαθό. Γι΄αυτό οι κάτοικοι εκμεταλλεύτηκαν κάθε μικρή πηγή που στάλαζε το 
πολύτιμο νερό ή με σοφία διάλεξαν τα κατάλληλα σημεία, για να ανοίξουν τα πηγάδια τους 
στις ρεματιές, λεκάνες συγκέντρωσης των υπόγειων ρευμάτων. Μια τέτοια περιοχή ήταν η 
Παλαμίδα, όπου υπάρχουν ακόμη μέχρι σήμερα 6 πετρόχτιστα πηγάδια, φτιαγμένα το 19ο 
αιώνα ή και παλιότερα. 

Η παρουσίαση της προσπάθειας αυτής των ανθρώπων να βρουν νερό και να επιβιώσουν 
πάνω σε ένα μικρό νησί σχετίζεται με το θέμα της εκστρατείας του Υπουργείου Πολιτισμού. 

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ : Ελένη Αχλιόπτα 

 

 


